

# 瑞典：绿色城市规划造就绿色生态王国

——访瑞典驻华大使罗睿德

瑞典王国作为北欧面积最大的高福利国家，不仅有闻名于世的诺贝尔奖，更有 IKEA、H&M、Volvo、Electrolux、Absolute Vodka 等众多在全球知名的品牌。一直在政治立场上和重大冲突问题上保持中立的瑞典，在服装、电器、生物技术、运输等方面却颇具设计冲击力和前瞻性，而对于绿色城市的规划更是具有革命意义。很早就开始关注生态示范村镇建设的瑞典，积极探索对城市的节能、节地、节水、节材和环保等方面进行统筹设计，如今已俨然成为一个全球瞩目的绿色生态国。

面对瑞典驻华大使罗睿德，记者就对于瑞典这个绿色国度的发展历程作了更多的了解。

## 环保公共意识深入人心

早在 30 年前，1972 年 6 月 5 日，第一次人类环境会议——联合国人类环境会议就在瑞典斯德哥尔摩举行，作为探讨保护全球环境战略的第一次国际会议，此次会议就通过了《联合国人类环境会议宣言》(简称《人类环境宣言》)或《斯德哥尔摩宣言》和《行动计划》，宣告了人类对环境的传统观念的终结，“只有一个地球”的共识也由此诞生。瑞典也从此走上了人类与自然共生发展的生态经济道路，30 年后的今天，瑞典人已经生活在了一个自己创造的可持续发展的社会当中。罗睿德大使回忆说，在 1980 年代，瑞典的政党和议会为了争取更多的选票去拟定一些“绿色”政策来迎合选民，从这点能看出瑞典人民对于环保的公共意识的形成在全球看来是非常早期的。

谈到当下瑞典政府对于生态城市的建设进度时，罗睿德大使饶有兴趣地说在环保方面，瑞典政府鼓励人民进行了全方位的创新和发展。首先，瑞典制定了明确的环境质量指标，在上世纪 50 年代之前，只有一些关于自然保护的单项法律，如 1918 年《水法》，1938 年的《狩猎法》，1942 年的《名胜古迹法》和 1950 年的《捕鱼法》。60 年代以后，随着环境问题的日益突出，瑞典于 1964 年和 1969 年先后制定了《自然保护法》和《环境保护法》这两项重要的环境保护基本法，基于各项法律法规的出台，人们对于环保问题的态度就更加的严肃自律。1994 年 4 月，瑞典议会通过了《瑞典转向可持续发展》的提案，作为瑞典

21 世纪社会发展的基础，提案特别强调对资源的节约化管理，以及废旧物品的循环使用，要求现有的生产消费形式必须符合生态循环的社会发展模式。就 1996—2006 年间，瑞典二氧化碳排放水平就下降了 16%，1996 年 11 月，瑞典总理在政府政策报告中强调：“瑞典应起推动作用，并成为生态可持续发展的典范”，提出了农业、森林、工业、能源、运输、家庭生活等不同领域的环境战略。在近一个世纪的实践中，瑞典政府已制定了一整套完备的自然资源管理法律框架。而近些年来，随着各种环保法规的贯彻和 1999 年《瑞典环境法》的实施，瑞典人民在环保产业上进行了各项技术的突破发明创造，成就了今天的斯德哥尔摩和哈马碧滨水新城的共生城范本。罗睿德大使介绍说，从上世纪 70 年代启动征收环境税开始，瑞典运用了多项税收、减免和财政补贴等经济手段推进环境可持续发展。瑞典生态税收规模大、种类多，主要是对能源的征税以及对其他与环境有关的税基的征税，以促进整个国家的生态文明建设。瑞典大使馆的公使衔参赞吴思先生补充，瑞典政府不仅立法对环境问题进行约束，政府在财政上也给予相应的补贴，包括对使用环保型轿车的家庭、个人进行奖励，对于生产环保型产品也有税收的优惠和补贴政策。这着实让本来就有很强环保意识的瑞典人民对于节能行为和产品有着更深的感情。

## 环保经济主旋律

与此同时，因为绿色政策的推行，环保在瑞典形成了一种理念和一种责任。作为瑞典的国际知名企业，VOLVO、宜家、利乐等，他们在为自己创造财富的同时，也积极充当着环保宣传员的角色，人们在消费的过程当中学会了如何节能减排。罗睿德大使介绍说，当下的环保产业已占瑞典产业收入可观的市场份额，据瑞典统计署估计，其年产值达到 2400 亿克朗，就业 9 万人次，作为瑞典工业行业老大的汽车工业，其年销售额也不过 2170 亿克朗。垃圾处理和再生循环利用系统占整个环保产业的 41%，是环保产业发展最大的领域。吸收着政府大力发展环保产业的养分，瑞典开出了生态经济的璀璨花朵，把生态绿色的概念在衣食住行上体现得淋漓尽致。

并非所有人都知道的是，时装产业是世界上最大的产业之一，也是除农业外耗水最多的产业。瑞典隆德大学就发明了一种绿色工艺可以清理最危险的化学品，这些化学品用于纺织染料，随后被倾倒进河流和农田。多年来，瑞典在贴有生态标识的商品和服务方面一直领先全球。1985 年，瑞典为有机食品设立了 KRAV 标识，以帮助消费者做出环保的购物选择。贴有这一标识的商品必须满足一定要求，即不得使用化学农药、化肥或转基因微生物。罗睿德大使对此表示非常的赞



许。数据显示欧盟国家对于有机食品的偏爱也以 5-7% 的增速增长，而瑞典的增速尤为可观。不仅食物是有机食物，瑞典 99.9% 的城市居民生活废水都得到处理后才排入河流，因而使大部分江湖得以保持清洁，这也是人与自然健康融合的做法。同时，瑞典生态农业的发展居世界领先地位，其面积已位居世界第八，占瑞典农田总面积 7% 以上。在种植业方面，瑞典提倡只能施用牲畜粪便等天然肥料，不使用化肥、农药和除虫剂。为使土地保持肥力和减少病虫害，要实行轮作，特别是要种豆类作物和牧草。吴思公使在谈到建筑上，瑞典人不追求特别先进的技术和产品，而是把重点放在对成熟、实用的住宅技术与产品的集成上。房屋建筑里的所有木料都不使用油漆，而是采用特殊方法加工，保证木料美观结实和无污染。在建筑节能方面，据统计，从 1970 至 1990 年，瑞典的房屋面积从 4 亿平方米增加到了 6 亿平方米，建筑面积增加了 50%，但能源的消耗量却与 20 年前持平。

当下，瑞典正在对于能够自行供能的“被动式能源房”进行进一步的探索，这或许会成为生态城市发展的革命性创造。在交通上，瑞典的城市规划上首先就做到了合乎居民智能生活需求。同时值得指出的是，瑞典绝大部分城市内公交线路用车都是使用可再生能源，包括有轨电车，以沼气为动力的公交车等可再生能源的形式。而且，瑞典的公交车和一般车辆如果 1 分钟以上是空转发动机的就处以罚款，的士也不例外，等客时停住发动机是常识。瑞典还是第一个使用沼气为动力的客运火车的国家，其生物燃料的使用率已超过欧盟规定的 50% 的标准，达到 56%，成为世界工业化国家使用生物能源比例最高的国家之



一。在节能技术颇有造诣的瑞典 SAAB 公司就生产出了首部百分之百乙醇燃料车即废气零排放的环保车。利用经济手段推进环境可持续发展是瑞典政府的战略举措，而这对于完善可持续发展机制也起到了显著作用。

瑞典并不止步于关注国内的环保问题，国际间的合作，比如和中国，瑞典王国就有过许多的合作机制。《中华人民共和国和瑞典王国关于在可持续发展方面加强战略合作的框架》就在 2012 年 4 月 24 日由中华人民共和国国务院总理温家宝应瑞典王国首相弗雷德里克·赖因费尔特在瑞典签署生效。

文件中提到的中瑞在可持续发展方面将进一歩加强合作关系，并确立重点领域：污染物总量减排；保障城乡饮用水源地环境安全；包括汞在内的重金属、持久性有机污染、危险化学品、危险废物等污染防治；提升城镇环境基础设施建设和运行水平；加强生态环境保护；健全环境监管体系。其合作框架内容达 8 条，表明了中国“十二五”规划和“欧洲 2020”战略将为两国合作带来的更多发展契机。由无锡市人民政府与瑞典王国环境部合作开发的中国瑞典两国政府间合作示范项目“无锡中瑞低碳生态城”于去年 7 月 3 日正式在无锡签约启动，国家住房和城乡建设部同时授予无锡太湖新城为“国家低碳生态城示范区”，将探索制定适应中国国情的生态城市建设指标体系。唐山市也投入 2500 亿克朗（约合 304 亿美元）建设生态城市，其面积约 150 平方公里，人口 50-80 万（与哥德堡人口相当），一期 6 平方公里包括住宅、商业区、大学、休闲区等，计划在 2012 年建成……对于生态城的综合规划中瑞两国似乎在合作上越发地亲密无间。

瑞典认为，较传统城市而言，一座生态城市必须拥有相当低的生态印记（Ecological footprint），同时必须使现在和下一代的居住者在生活质量、健康水平、舒适程度和安全性等方面维持高于传统城市的水准。在生态城市中，经济增长和环境改善相互解耦（decoupling），城市与其依赖的周边环境的关系必被考虑在内。总之，环境、社会文化、经济以及空间目标必须得到履行，既使生态城市既有足够的吸引力，又在碳排放方面保持中立。基于这样的城镇规划建设使得瑞典人民的生活

悠然自得，瑞典人民在各个领域的发明创造也从用于人际交流的网络电话 Skype 软件到纳米技术制造新的人体组织，可以说，瑞典人民在各领域的生产创造力都不可小觑，毋庸置疑的是，瑞典安逸的生活环境着实给予了当地人进行畅想的空间。

## 在保护旧城的基础上发展新城

与记者交流期间，罗睿德大使就表现出了对于北京胡同、四合院等一些老建筑消失的惋惜，他感情强烈地说，我们应该对这样老建筑有更多的尊重，中国应该在城市化的今天更好地权衡现代化城市和古文化遗址的保留问题。毕竟，许多的老建筑拆了就真的是消失了。罗睿德大使对于历史建筑的保护非常地关注，他还热情地将 10 年前发表于《人民日报》的“留恋老北京”这篇文章赠送给记者阅读。罗睿德大使告诉记者说，一个完全绿色和现代的国家瑞典也有自己的遗憾。上世纪六七十年代的斯德哥尔摩就犯过这样的错误，拆掉了 17、18 世纪的老建筑让高楼大厦和新路代替它们，如今的斯德哥尔摩市民早已悔恨不已，中国，这个充满着千年建筑文化底蕴的国家不该再错。事实上，我们确实已经拆掉了不少的古老建筑，取而代之的都是些摩天大厦、新的更宽的马路、大型的停车场，如果不是从保护文化遗址的出发点考虑，而从节能减排的方面进行考量，我们是不是也应该探索一条更适合我们城市的生态规划方案。

对于人与自然和谐发展的未来，中国和瑞典在进行紧锣密鼓的合作探索，城镇化迅猛发展的中国在绿色发展道路上更是迫切地需要像瑞典这样具有前瞻性的规划和技术的辅助。瑞典这个充满创新理念的国度，带给我们不少的新想法，在节能环保上更多更深入的交流使得两国在生态经济发展的这条绿色道路上越走越近。如今环保的理念已扎根于两国，环保这项事业更是需要不断地学习和创新，重视环保，就是重视可持续发展的根本。30 年前“只有一个地球”的宣言已深入人心，相信建设一个生态经济的中国必将给我国带来新的发展曙光。

（据《财经界》作者 连希蕊）

# 从种子到杯子： 星巴克强化中国本土供应链管理

发展注入了无限活力。通过咖啡种植者支持中心，星巴克加强了与种植社区的联系，确保了星巴克高品质咖啡供应链的不断完善。更重要的是，星巴克在中国建立了全产业链的商业模式，为 2015 年在中国大陆运营 1500 家门店的愿景夯实了良好的基础。

## 洋为中用

众所周知，云南以盛产小粒咖啡而闻名。小粒咖啡对自然条件要求较高，其品质与种植条件直接相关，最适宜生长在年均温 19℃~23℃，年降雨量在 700~1800 毫米，土壤 PH5.5~6.5，海拔 800~1800 米的地区，即低纬度、高海拔、昼夜温差大地区。普洱的自然条件与同纬度的咖啡种植区哥伦比亚条件相似，非常符合咖啡品种中最有商业价值的阿拉比卡豆的种植环境。更为难得可贵的是，普洱茶采摘一般是从当年 2 月下旬到 11 月止，咖啡采摘恰是 12 月到第 2 年 3 月，茶喜好太阳光照的地方，咖啡喜好背阴，茶与咖啡种植并没有直接冲突。

通过对普洱情况的分析，星巴克将为当地咖啡农度身定做咖啡种植方案，不仅降低了咖啡农的种植成本，而且减少对当地环境造成的不良影响。具体来说，主要包括了选种、种植、和日常管理 3 个部分。

在选种方面，星巴克在几十个品种中精心挑选了 4 种优质的咖啡品种。选种不仅考虑咖啡的品质，还要兼顾与云南本地气候等条件相适应，更重要的是考虑在种植过程中间种问题，以解决病虫害的威胁。在种植过程中，星巴克充分考虑了种植的间距、品种间的套种、梯田式种植(防治水土流失)以及在不采伐树木的情况下合理的空间布局等多方面的因素，其目的是实现咖啡健康成长和保持当地生态环境两方面的完美融合；而在日

期，星巴克在引进咖啡品种的同时，在云南建立了全球第 6 个、亚洲第 1 个咖啡种植者支持中心，不仅为当地农民种植咖啡提供了强大的技术支持，同时也为云南咖啡产业的



络覆盖的其他公司，都必须保证安全、公平及人道的工作环境。环境保护强调了在咖啡种植和加工过程中，必须采取必要措施保证废物管理、水质保护、节水节能、生物多样性的维护及农用化学品使用的减少。

“星巴克咖啡种植者支持中心的成立旨在为当地社区带来积极的变化。”星巴克中国区总裁王静瑛在接受采访时表示，“这为完善星巴克在中国的价值链——从咖啡种植到在门店为顾客提供纯正的星巴克体验上又迈进了一步。”

## 强化供应链

自 1999 年进入中国大陆市场以来，星巴克已经在中国市场的 50 多个城市拥有 700 余家门店，并计划在 2015 年达到 1500 家店。要完成这个目标，强化星巴克咖啡供应链的管理成为了首当其冲的问题。

当前中国的咖啡市场与 10 年前发生了巨大的变化。如果说 10 年前中国大部分消费者不懂喝咖啡的话，今天的中国消费者则对咖啡有了更多的选择和挑剔。目前，国际上的咖啡大玩家基本上都已经进入到中国，雀巢、麦斯威尔早已进军云南，雀巢甚至早在 20 世纪 90 年代就在云南进行深耕细作；而在终端门店市场，雀巢、麦当劳、costa coffee 甚至中国的玩家比如华润、后谷咖啡等都相继看好中国咖啡市场的潜力。要知道，中国现在平均每人每年才喝 3 杯咖啡，欧洲人平均每年 600 杯，就连日本人均每年也要达到 200 杯，市场潜力依然不可限量。

星巴克如何强化中国本土的供应链管理？首当其冲的是种植面积。当前普洱种植咖啡 60 万亩，投产面积为 27 万亩，产量达到 3.65 万吨，无论种植面积还是产量均占到中国的一半以上，星巴克成立咖啡种植者支持中心的用意不言而喻。

在连续出招，强化中国本土源头供应链管理的同时，星巴克也在继续深化终端开店的策略，双管齐下提升中国市场发展策略。“从源头到终端店的调整，意味着星巴克在中国的供应链——从咖啡种植到在门店为顾客提供一杯纯正的星巴克咖啡体验上进一步完善，对于强化星巴克在中国咖啡行业的领导地位，以及星巴克在中国市场的持续发展，有着非常重要的意义。”王静瑛表示。（小宁）



2012 年 12 月 12 日，总部位于美国西雅图的星巴克宣布全球第 6 个、亚洲第 1 个咖啡种植者支持中心在云南普洱正式投入使用。

普洱除了拥有普洱茶以外，又拥有了一个新的标签——咖啡。要知道，早在 3 年前，星巴克已经引进了 4 种优秀的阿拉比卡咖啡品种在云南试种，预计将在 2015 年就能看到 5 年不断坚持取得的成绩。

“星巴克中国咖啡种植者支持中心的落成是星巴克对中国市场和星巴克云南咖啡项目持续投入的一个重大里程碑。”星巴克中国及亚太区总裁 John Culver 在接受采访时表示，“这将进一步加深星巴克与中国咖啡种植户的关系，而且也确保云南在高品质阿拉比卡咖啡豆的长期供应中具有重要的战略地位。”

星巴克在引进咖啡品种的同时，在云南建立了全球第 6 个、亚洲第 1 个咖啡种植者支持中心，不仅为当地农民种植咖啡提供了强大的技术支持，同时也为云南咖啡产业的